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PROBLEMATYKA WZROSTU SWIN

Maria Kotarbinska

Instytut Fizjologii i Zywienia Zwierzat PAN, Jablonna koto Warszawy
Dyrektor Instytutu: prof. dr J. Kielanowski

Wydajnosé produkcyjng rosnagcych $§win najprosciej jest wyraza¢ wy-
zyskaniem paszy (R) tj. zuzyciem paszy (s) na wytworzenie jednostki
przyrostu zywej wagi (9); |

=2,
9

Im mniejsze jest (s), a wieksze (g) tym tansza jest produkcja, tym
wiecej zywca mozna uzyska¢ z tej samej ilosci paszy.

Korzystne wyzyskanie paszy zalezy w duzej mierze od racjonalnego
zywienia $win, ale nie tylko. Na przykiad w polskich stacjach kontroli
tuczniki od 30 kg wagi zywej zywione sg jednakowo, a mimo to indy-
widualne i miedzygrupowe réznice w zuzyciu paszy na 1 kg przyrostu
wagi zywe]j sg bardzo duze (tab. 1).

Tabe l al
Roéznice w zuzyciu Jednostek skandynawskich na 1 kg przyrostu zywej wagi przez
tuczniki kontrolne w stacji w Chorzelowie

Réznice pomig¢dzy
Rok/turnus grupami sztukami
od — do od — do
1967 letni 3,37-4,55 2,72-6,30
1968 zimowy 2,84-4,68 2,18-4,99
1968 letni 3,15-4,35 2,76-5,89

W Instytucie Fizjologii 1 Zywienia Zwierzgt PAN w Jablonnie po-
$wiec> sie rozlegle badania wyodrebnieniu czynnikéw rozstrzygajacych
o wyzyskaniu paszy. Badania te prowadzone s3 w oparciu o specjalnie
opracowang do tego celu metode rzezng, polegajaca na oznaczaniu skla-
du chemicznego catego ciala swin.

Zebrane do chwili obecnej dane dotyczgce skladu chemicznego ciata
ponad 400 $wih réznej plei i o réznym ciezarze od ok. 2 kg do ok. 100 kg,
pozwolily ustali¢ wzajemne wspolzaleznosci pomiedzy poszczeg6lnymi
skladnikami ciala oraz ich zmiany zachodzace w czasie wzrostu cigzaru
swin. '
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Ciezar netto (Lg) tj. cale cialo $wini bez tresci przewodu pokarmowe-
go wynosi ok. 95%0 zywej wagi (Ly);

Lg=(0,950 £ 0,001) Lw * 0,851; r=0,9996. (1)

Cigzar netto (Lg) jest sumg masy beztluszczowej (LBM) i ttuszczu
(F), czyli Ly =LBM+F.

Masa bezttuszczowa (LBM) sklada sie z biatka (P), wody (M) i po-
piotu (A), tj. LBM=P+ M-+A.

Zawartos¢ tluszezu (F) w ciele $win okazala sie bardzo zmienna i nie-
zalezna od innych skladnikéw ciala.

W przeciwienstwie do tluszezu, sktadniki masy beztluszczowej (LBM),
ti. (P), (M) i (A) sg wyraznie ze sobg powigzane. I tak np. zawartosé
calej masy beztluszczowej w ciele mozna wyrazi¢ jako funkcje zawar-
tosci biatka podniesionej do potegi 0,892;

LBM=6,012 P%8%2+ ok. 4,05%; r=0,998. (2)
Oznacza to, ze gdy zwierze ro$nie i ilo§¢ biatka w jego ciele powiek-
sza, sie, wowczas stosunek masy beztluszczowej do biatka (w= I_%) ma-

leje. U prosiagt ssgcych o ciezarze ok. 2 kg na 1 g (P) przypada ok. 6,8 g
(LBM), a u sztuk wiekszych o ciezarze ok. 100 kg juz tylko ok. 4,2 g
(LBM).

Okazalo sie ponadto, ze (w) maleje nie tylko wraz ze wzrostem za-
wartosci biatka w ciele, lecz takze w miare postepowania wieku $win.
Swinie, ktére rosng szybko i oxreslong ilo$¢ bialka osiggaja w mtod-
szym wieku majg wiec zwykle wieksze (w) od $win, ktére rosng wolno
i te samga ilo$¢ bialka osiggajg w pdzZniejszym wieku.

W zakresie wzrostu od ok. 20 do ok. 100 kg na 1 g biatka przypada
Srednio 4-5 g masy beztluszczowej.

O wielkos$ci (w) decyduje gldwnie woda (M), ktérej zawartosé w ciele
jest funkcjg zawartosci bialka podniesionej do potegi 0,862;

M=4,808 P82+ ok. 4,45%; r=10,998. (3)

Zawarto$¢ popiotu (A) w ciele, chociaz tez jest wysoko skorelowana
z zawartoscig biatka (r=0,992) okazala sie stosunkowo mata i bardzo
zmienna;

A=(0,189+ 0,001) P+ 0,221, (4)

Przyrost masy beztluszczowej (ALBM) w ciele mozna wyrazi¢ jako
iloczyn przyrostu bialtka (4P) pomnozonego przez (w), a przyrost ciezaru
ciala (4Lg) jako sume tego iloczynu i przyrostu tluszczu (4F);

ALg= (AP * w)+ AF.
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Fakt, ze przyrostowi biatka z reguly towarzyszy 3 do 4 razy wigce]
wody i sktadnik6w mineralnych ma duze znaczenie praktyczne. Mozna
bowiem wyciggng¢ wniosek, ze wielkos¢ dziennego przyrostu ciala za-
lezy glownie od wielkosci dziennego odlozenia biatka. I tak np., gdy
AP=0, a AF=100 g to i AL:=100 g, natomiast gdy AF=0, a AP=100 g
wowczas AL;=400-500 g tj. tyle razy wigcej ile wynosi (w).

Wzér do obliczenia (w) w przyroscie wagi zywej, ktéry uwzglednia
réwniez zawartos$¢ tresci przewodu pokarmowego przedstawia sie na-
stepujgco:

(LW3 — LW1) 0,05 +6,012 (P20’892 -Plo'ﬂgl)
P, - P,

w = (5)
gdzie: Ly, oznacza poczgtkowg i Ly, koncowsg zywa wage, a P, poczat-
kowg i P, koncowg zawartos¢ biatka w ciele.

Jezeli wielko$¢ dziennego odlozenia biatka decyduje o wielkosci
dziennego przyrostu zywej wagi (g) to powinna ona decydowa¢ rowniez
o wyzyskaniu paszy (R), szczegélnie gdy doda¢ do tego, ze energetyczny
koszt odlozenia skladnikéw mineralnych i wody, ktére towarzysza bial-
ku, praktycznie jest znikomy.

Taki wniosek bylby niewatpliwie stuszny gdyby rosngce $winie calg
pobrang pasze zuzywaly wylgcznie na produkcje przyrostu zywej wagi
oraz gdyby energetyczny koszt odlozenia bialka nie byl bardzo wysoki.

Zwierzeta rosngce, podobnie jak sztuki doroste czes¢ pobranej paszy
zuzywﬁjq na podtrzymanie proceséw zyciowych, a energetyczny koszt
odlozenia bialka do niedawna byl w ogdle nieznany.

Najnizsze zapotrzebowanie energii przez zwierze znajdujgce sig
~w stanie zupelnego spoczynku, kiedy jego przewdd pokarmowy nie jest
juz obarczony pozostalosciami po ostatnio spozytym positku, nazywamy
zapotrzebowaniem podstawowym. Natomiast te ilo§¢ energii paszy, ktora
jest konieczna do utrzymania zwierzecia przy zyciu, ale bez ubytku lub
przyrostu substancji ciala, nazywamy zapotrzebowaniem bytowym. Do-
piero po pokryciu tego zapotrzebowania reszta energii pobranej paszy
moze by¢ przez zwierze wykorzystana na wzrost, przy czym nadmiar
pobranej energii po pokryciu zapotrzebowania na wzrost przerabiany
jest na ttuszcz zapasowy.

Zasada ta moze by¢ wyrazona twierdzeniem, ze ilo$¢ energii pobra-
ne] przez rosngce zwierze tj. (s) rowna sie sumie jego zapotrzebowania
bytowego (m) oraz zapotrzebowania energii na odloznie biatka (aP)
i ttuszezu (bF) w tkankach:

s=m-+aP+bF,

gdzie: ¢ — oznacza jednostkowy koszt odlozenia biatka, a b — tluszczu.
Spozycie energii przyjeto wyraza¢ w kilokaloriach lub megakaloriach
okreslajgcych te ilos¢ energii spozytej paszy, ktora zostala przez zwie-
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rz¢ przyswojona (energia metaboliczna) lub istotnie z niej wyzyskana
(energia netto):

E paszy — E kalu = E strawna,

E strawna — E moczu = E metaboliczna.

Energie netto jakiej$ paszy zdefiniowano (Kellner, Mollgaard, Neh-
ring) jako réwng przyrostowi energii odlozonej w postaci tluszczu zapa-
sowego, uzyskanemu w nastepstwie dodania tej paszy do dawki, ktoéra
pokrywala juz z nadwyzka zapotrzebowanie bytowe zwierzat o ukonczo-
nym wzroscie. Warto$¢ energii netto jakiejs paszy rowna sie oznaczonej
w tych warunkach energii metabolicznej tej paszy, pomniejszonej o wy-
dalone przez zwierzeta cieplo. A zatem:

E metaboliczna — E cieplna = E netto.
Spozycie energii metabolicznej (Ey) lub energii netto (Ey) moze by¢
u swin zmierzone albo oszacowane na podstawie spozycia strawnych

sktadnikéw pokarmowych za pomocg réwnan opracowanych w Instytucie
im. Kellnera w Rostocku:

Eyn (kcal)=4,88X,+9,50X,+3,38X;+4,06X,, (6)
En (kcal)=2,59X,+8,63X,+1,50X;+3,03X,. (7)

gdzie: X;, X, X3 X, oznaczajg kolejno strawne skladniki pokarmowe:
bialko surowe, ekstrakt eterowy, wldékno surowe i bezazotowe skladniki
wyciggowe.

W Instytucie w Jablonnie Ey oznaczono na 16 wieprzach przéz odje-
cie energii wydalonego moczu od spozytej energii strawnej. Réznica po-
miedzy Ey oznaczong w ten sposéb i obliczong za pomocg réwnania (6)
na 3037 kcal wynosita zaledwie 6,7 + 16 kcal. .

Energie odlozong w biatku i ttuszczu mozna obliczyé posrednio, przyj-
mujgc na 1 g biatka 5,79 kcal, a na 1 g tluszczu 9,46 kcal. Obliczona
z zastosowaniem tych wspoiczynnikéw energia $rednich préb ciata wy-
kazala zadowalajgcg zgodno$¢ z cieptem spalania tych préb w bombie
kalorymetrycznej. Odejmujac energie odlozong w ciele od spozytej ener-
gii metabolicznej otrzymuje sie produkcje ciepla (HP).

W doswiadczeniach przeprowadzonych w Jablonnie pobranie energii
metabolicznej oraz energii netto przez $winie bylo dokladnie mierzone
lub szacowane, a sklad chemiczny ciala $win oznaczano na poczgtku i na
koncu kazdego doswiadczenia. Pozwolilo to na okre$lenie skladu che-
micznego przyrostu zywej wagi i tym samym na oszacowanie odlozenia
biatka i tluszczu. Dla grup traktowanych jednakowo mozna wiec bytlo
obliczy¢ s$redni bilans energii uwzgledniajgcy jej pobranie i odlozenie
w ciele. '

Przy obliczaniu odlozenia energii zatozono, ze wyjsciowy sklad che-
miczny ciata $§win zabijanych na koncu doswiadczenia byl taki sam jak
u zwierzgt ,,zerowych”, zabijanych na poczgtku doswiadczenia. Standar-
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dowe odchylenie zawartosci energii w ciele ,,zeréwek” zabijanych przy
. 30 kg wagi zywej wynosito $rednio 2997 kcal w obrebie grupy, pod-
czas gdy calkowite odlozeriie energii u zwierzat zabijanych przy cieza-
rze 85-90 kg wahalo sie od 153,4 do 270,7 Mcal. Zmiennosc¢ zwierzgt
,,zerowych” nie mogla wiec by¢ zrédlem powazniejszych niedokladnosci.

Wyniki przeszto 100 indywidualnych bilanséw obejmujacych 12 grup
wieprzy i 12 grup loszek zywionych na roznych poziomach i zabijanych
przy réznej wadze zywej (ok. 60, 75, 85 lub 90 kg) wyrazono jako Sred-
nie dzienne w przeliczeniu na 1 kg ciezaru metabolicznego, tj. wagi zy-
wej podniesionej do potegi 3/4 (Lw®™).

Tak przygotowane dane wykorzystano do obliczen réownan regresji
wielokrotnej, w ktérych pobranie energii potraktowano jako zmienng za-
lezng, a odlozenie bialka i tluszczu jako zmienne niezalezne.

E,=10151+ (15,96 + 1,92)P+ (12,96 +0,95) F + 4,86; R=0,992. (8)
En="70,15+ (1379 1,37)P+ (9,46 % 0,68) F * 3,46; R=0,992. (9)

Réwnania (8) i (9) pozwalajg na dosy¢ dokladne okreslenie rownowa-
gi pomiedzy pobraniem energii metabolicznej (En) lubrenergii netto (Ex),
a odlozeniem bialka i tluszczu, gdy znana jest waga zywa zwierzecia.

W réwnaniach (8) i (9), wyrazy wolne charakteryzujgce pobranie
energii przy zerowym przyroscie biatka i tluszczu odpowiadajg zapotrze-
bowaniu bytowemu (m), a wspélczynniki regresji dla bialka (a) i ttusz-
czu (b), energetycznym kosztom ich odlozenia na obrang jednostke wa-
gowa.

W réwnaniu (9) wyraz wolny (m) wynosi ok. 70 kcal na 1 kg cigzaru
metabolicznego. Zapotrzebowanie bytowe oznaczone w badaniach respi-
racyjnych w Rostocku zostalo okreslone na 66,7 kcal na 1 kg ciezaru
metabolicznego. Wyniki te sg bardzo zblizone, a ich niewielkg roznice
latwo wyttumaczyé tym, ze $winie w Jablonnie przebywaly w normal-
nej chlewni, mialy wiec wiekszg swobode poruszania sie niz Swinie
w doswiadczeniach rostockich. W réwnaniu (9) wspdétczynnik (b) dla
tluszczu rowna sie dokladnie wartosci kalorycznej 1 g tluszczu w catko-
witej zgodzie z zalozeniem, ze energia netto jest energia odlozonego
ttuszczu.

Skoro zas i wyraz wolny (m) i wspoétczynnik (b) przy (F) majg war-
tosci wiarygodne to i wspélczynnik (a) przy (P) odpowiadajacy energe-
tycznym kosztom odlozenia biatka zastuguje na zaufanie. Wynosi on na
1 g biatka 12-15 kcal Ey lub 14-18 kecal Ey. Energetyczny koszt odloze-
nia bialka okazal sie stosunkowo wysoki przy czym towarzyszy mu do-
sy¢ duze standardowe odchylenie.

W oparciu o sam material doswiadczalny obliczono ponadto rowna-
nie regresji produkcji ciepta (HP) na odlozenie biaitka i ttuszczu w przy-
roscie: ,

HP=100,90+(9,90 £ 1,91)P+(3,72£0,95) F + 4,38; R=0,948. (10)
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Rownanie (8) odzwierciedla zapotrzebowanie bytowe oraz koszty od-
fozenia biatka i tluszczu wyrazone w energii metabolicznej, a réwna--
nie (10) produkcje ciepta zwigzang z przemiang bytowg oraz z odlozeniem
bialka i tluszczu. W obu réwnaniach wyrazy wolne sg bardzo podobne
I wynoszg ok. 100 kcal na 1 kg ciezaru metabolicznego. Jest to prostg
konsekwencjg tego, ze bytowa produkcja ciepta musi si¢ réwna¢ byto-
wemu pobraniu energii. Podobnie w granicach btedu, réznica pomiedzy
zapotrzebowaniem energii metabolicznej na odlozenie biatka (15,96 +
+ 1,92 keal) i produkejg ciepla zwigzang z jego odlozeniem (9,90 £ 1,91 keal)
rowna sie cieptu spalania 1 g biatka (5,79 kcal), a réznica pomiedzy za-
potrzebowaniem energii metabolicznej na odlozenie tluszczu (12,96
0,95 kcal) i produkcjg ciepla zwigzang z jego odlozeniem (3,72 £ 0,95
kcal) rowna sie cieptu spalania 1 g tluszczu (9,46 kcal).

W celu okre$lenia poziomu przemiany podstawowej obliczono regre-
sje¢ produkcji ciepta na spozycie energii metabolicznej (11) lub energii
netto (12).

HP=159,75+(0,41 £ 0,04)E * 4,06; r=0,960 (11)
HP=62,08+(0,54 £ 0,05)E, * 3,84; r=0,964 (12)

W obu réwnaniach (11) i (12) wyrazy wolne okre$lajg produkcje
ciepla przy zerowym spozyciu energii. Sg one zblizone i wskazuja, ze
poziom przemiany podstawowej u rosnacych $win ksztaltuje sie ok.
60 kcal na 1 kg ciezaru metabolicznego.

Poznanie skiadu chemicznego przyrostu wagi zywej oraz otrzymane
oszacowania, szczegodlnie dotyczace zapotrzebowania bytowego (m) oraz
kosztow odlozenia biatka (a), pozwolily wnikngé glebiej w zagadnienie
wyzyskania paszy.

J. Kielanowski wychodzgc z omoéwionych juz zaleznosci wyrazil wy-
zyskanie paszy (R) jako funkcje 4 zmiennych: $redniego dziennego po-
brania energii (s), tj. poziomu zywienia, $redniego dziennego zapotrze-
bowania bytowego (m), $redniego dziennego odlozenia bialka (p) oraz
Sredniego (Tu), tj. stosunku masy beztluszczowej do biatka w przyroscie
zywej wagi, z uwzglednieniem energetycznych kosztéw odlozenia biatka
(a) i ttuszczu (b):

R= bs_ : (13)
s—m +(bw—a)p

Po zrézniczkowaniu tego réwnania i wyprowadzeniu czgstkowych po-
chodnych okazalo sig, sposréd tych 4 zmiennych najwiekszy wplyw na
wyzyskanie paszy ma dzienne odlozenie biatka (p). Im wieksze jest od-
tozenie tego skladnika tym lepsze jest wyzyskanie paszy. Obnizenie sie

Wzgledﬁej zawartosci masy beztluszczowej (w) pogarsza wyzyskanie pa-
szy w podobnym stopniu jak wzrost zapotrzebowania bytowego, przy czym

zmiana (R) spowodowana zmiang (w) lub (m) w granicach *1 standar-
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dowego odchylenia jest o polowe mniejsza od zmiany (R) wywotanej
zmiang (p) w tych samych granicach. Stosunkowo duzy wplyw na wy-
zyskanie paszy ma réwniez poziom zywienia (s).

Wytlumaczenie tych zjawisk wydaje sie proste. Wprawdzie koszt od-
lozenia 1 g biatka jest stosunkowo wysoki bo wynosi ok. 16 kcal Ey, ale
1 g bialka odpowiada 4-5 razy wiekszy przyrost wagi zywej. Latwo
obliczyé¢, ze koszt przyrostu wagi zywej w tym przypadku wyniesie za-
ledwie 3-4 kcal na 1 g. Koszt odlozenia tluszczu jest nieco mniejszy niz
biatka bo wynosi ok. 13 kcal Ep, ale koszt przyrostu wagi zywej spo-
wodowany odlozeniem tluszczu wyniesie tyle samo, tj. réwniez ok.
13 kcal na 1 g. Im (w) jest wyzsze tym przyrost wagi zywej zawiera
wiecej wody i sktadniko6w mineralnych; tym jest on wigkszy od przyrostu
bialka, a wiec i energetycznie tanszy. Przy wzro$cie zapotrzebowania by-
towego (co ma duze znaczenie praktyczne w zlych warunkach srodowi-
skowych i u $§win chorych) mniej pobranej energii pozostaje do wytwo-
rzenia przyrostu wagi zywej, przyrost ten maleje i pogarsza sie wyzy-
skanie paszy. Gdy chodzi o poziom zywienia (s) to ma on swoje opti-
mum, ponizej ktoérego zmniejsza sie odlozenie biatka i wyzyskanie pa-
szy pogarsza sie. Przy zywieniu obfitym, ponad to optimum, odlozenie
bialka nie wzrasta, natomiast zwieksza sie odlozenie tluszczu, co row-
niez odbija sie ujemnie na wyzyskaniu paszy.

Tak wiec zdolno$é $win do odkladania mozliwie duzych ilosci biatka
powinna byé traktowana jako najwazniejszy czynnik zabezpieczajgcy ko-
rzystne wyzyskanie paszy.

Wielko$é dziennego odlozenia bialka moze by¢ u $win poprawiona
przede wszystkim na drodze selekcji. I to zostalo uwzglednione w me-
todyce polskich stacji kontroli w nastepujacy sposob:

(1) zastosowano dla calego okresu tuczu kontrolnego jeden rodzaj pet-
noporcjowej granulowanej mieszanki specjalnej;

(2) wprowadzono zywienie indywidualne, od 30 kg wagi zywej na dni
tuczu (zmiana wielkosci dziennej dawki mieszanki co 7 dni niezaleznie
od ciezaru tucznika);

(3) przyjeto odnosi¢ zuzycie mieszanki zawsze do 50 kg przyrostu
zywej wagi w zakresie tuczu 30-80 kg.

W takich warunkach zywienia zuzycie mieszanki na wytworzenie
przyrostu 50 kg wagi zywej, czyli wyzyskanie paszy jest (u sztuk zdro-
wych) wylgeznie funkejg dni tuczu, tj. dziennego przyrostu zywej wagi.
W polskich stacjach kontroli selekcja $win na wielkos¢ dziennego przy-
rostu zywej wagi jest wiec roéwnoczesnie selekcja na poprawienie wy-
zyskania paszy, a tym samym posrednio réwniez na wielkos¢ dziennego
odtozenia bialka.

Srednie dzienne odlozenie bialka w ciele tucznikéw w polskich sta-
cjach kontroli, okreslone jako funkcja czasu trwania tuczu (od 30 do 80 kg
wagi zywej, z uwzglednieniem w szacunkowych obliczeniach zmiennosci
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jednostkowych kosztéw odtozenia biatka (a) i wzglednej zawartosci masy

bezttuszczowej (w) w granicach +1 standardowego odchylenia przed-
stawia tabela 2.

Tabela 2
Srednie dzienne odlozenie bialka przez tuczniki w polskich stacjach kontroli, w zalezno$ci od czasu
trwania tuczu od 30 do 80 kg

Czas L
trwania Sredni Zuzycxe .
ruczu od deferiny mieszanki Srednie dzienne Standardowe
30do80kg przyrost na 1 kg odlozenie biatka odchylenie
wagi zywej wagi przy.lr.ostu. g g %
sywej z wagi zywej od — do
dni ke
60 833 2,57 147,5-165,6 +11,8 7-8
65 - 769 2,83 126,2-141,6
70 714 3,09 108,0-121,2 + 8,6 7-8
75 667 3,35 92,3-103,5
80 625 3,62 78,3- 87,9
85 588 3,89 66,0- 74,0
90 556 4,16 55,1- 61,7 + 43 7-8

Opierajgc sie na standardowych odchyleniach szacunkowego _odto-
zenia bialtka mozna obliczyé¢, ze w polskich stacjach kontroli, przy po-
rownaniu grup ztozonych z 4 tucznikéw, roznica 5-7 dni w czasie trwa-
nia tuczu 30-80 kg wystarcza do wysnucia wniosku, ze dzienne odloze-
nie bialka bylo istotnie wieksze u predzej rosngcych tucznikéw. Przy
porownaniu S$rednich dla 12 szt. potomstwa, do podobnego wniosku
upowaznia réznica wynoszgca okoto 3 dni.

Gdy jednak chodzi o odlozenie tluszczu, to jego oszacowanie oparte
wylacznie na tempie wzrostu $win, nawet w najbardziej wyréwnanych
warunkach zywienia, obarczone jest tak duzym btedem, ze jako pod-
stawa selekcji byloby nieuzyteczne. Dlatego tez w polskich stacjach kon-
troli stopien otluszczenia tucznikéw ocenia sie po uboju, a indeks selek-
cyjny obok dziennego przyrostu wagi zywej uwzglednia takze wskaz-
niki jakosci rzeznej tuszy: S$rednig grubos¢ stoniny, powierzchnie oka
poledwicy oraz ciezar miesa szynki witasciwej.

‘W przyzyciowej ocenie §win i ich selekcji na podstawie tempa wzro-
stu, stopien otiuszczenia mozna mierzy¢ za pomocg ultradzwiekéw.

Wszystkie dotychczasowe rozwazania dotyczg $win zdrowych. Swi-
nie chore majg bowiem z reguly zwiekszong produkcje ciepta i nawet
jezeli jedzg, rosng wolniej i gorzej wyzyskujg pasze. I tak np. w Insty-
tucie w Jablonnie przeprowadzono do$wiadczenie na 12 loszkach zdro-
wych i 12 loszkach z wyraznymi objawami ,nosoryjowki” (zanikowe
zapalenie nosa). Wszystkie loszki pochodzily po tym samym knurze. Od
30 kg zywiono je jednakowo, indywidualnie, na dni tuczu. Po 12 tygod-
niach zywienia i spozyciu przez kazda sztuke 191,7 kg pelnoporcjowe]
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granulowanej mieszanki (GMK) loszki zabito i oznaczono skiad chemicz-
ny ich przyrostow. Wyniki tego do$wiadczenia ilustruje tabela 3. Sg one
jednoznaczne i nie wymagajg komentarza.

v Tabela 3
Srednie wyniki wzrostu loszek zdrowych i loszek z zanikowym zapaleniem nosa

Zuzycie Sredni dzienny przyrost
Ciezar GMK Odlozenie
konceowy na 1 kg tluszczu
Loszki po 12 tyg. przyrostu zywej C nal00 g
tuczu wagi wagi bialka tluszczu biatka
kg zywej g = g g
kg
Zdrowe 91,2 3,13 728 118 187 158
Chore 82,1 3,68 620 89 165 185
Réznica 189%, 159% 25%, 12%, 8%

-

Wielkoé¢ dziennego odlozenia bialka zalezy rowniez od pleci $win.
W innym doswiadczeniu przeprowadzonym w Jablonnie prosigta w ob-
rebie miotu podzielono na 4 picie; knurki o, loszki @, wieprze & i loszki
kastrowane @. Wszystkie sztuki od 30 kg zywiono jednakowo, indywi-
dualnie, na dni tuczu. Po 12 tygodniach zywienia i spozyciu po 191,7 kg
mieszanki GMK $winie zabito i oznaczono sktad chemiczny ich przyro-
stu. Wyniki tego doswiadczenia ilustruje tabela 4.

Tabela 4
Srednie wyniki wzrostu $§win w zaleznoéci od plci
Zuzycie Sredni dzienny przyrost
Ciezar GMK Wykorzys- Odlozenie
konicowy na 1 kg tanie tluszczu
Ple¢  po 12 tyg. przyrostu strawnego S ' nal00 g
zywienia wagi biatka wagi bialka  tluszczu  pjalka
kg zywej . paszy 24 g g
g
kg
ol 96,6 2,88 47°%, 793 132 168 127
Q 90,0 3,20 409, 715 112 193 172
o} 87,6 3,33 359%, 686 98 228 232
Q 87,8 3,32 35% 688 99 224 226

W tym samym czasie i z tej same]j ilosci mieszanki najwiecej biatka
odlozyly knurki, potem loszki, a najmniej kastraty niezaleznie od ich
pierwotnej ptci. W tej samej kolejnosci ulozyly sie dzienne przyrosty
wagi zywej, wyzyskanie paszy, wykorzystanie biatka strawnego paszy
oraz jakosé przyrostu, okreslona wzglednym odiozeniem tluszczu w po-
réwnaniu do odlozenia biatka. W przyroscie knurkéw i loszek odlozenie
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tluszczu na 100 g biatka nie przekroczylo 200 g, u kastratéw odlozenie
to bylo przeszto dwa razy wieksze niz odlozenie bialka. Poniewaz wie-
prze stanowig ok. 50%0 catej produkcji tucznikéw, poprawienie jakosci
ich przyrostu zywej wagi mialoby duze praktyczne zaczenie. W Insty-
tucie w Jablonnie poswigca sie temu zagadnieniu sporo uwagi. Przepro-
wadzono doswiadczenia, w ktérych w zakresie wzrostu wieprzéw od 30
do ok. 90 kg, poréwnywano zywienie kontrolne (H/H) z zywieniem: skg-
pym przez caly okres tuczu (L/L), skgpym tylko w drugim okresie tuczu
od ok. 60 kg wagi zywej (H/L), kompensacyjnym, tj. obnizonym
tylko w pierwszym okresie tuczu do ok. 60 kg wagi zywej (L/H) oraz
z kompensacyjnym, wywolanym niedoborem bialka, ktérego poziom
w I okresie tuczu do ok. 60 kg wagi zywej obnizcno o 40%0 (B/H). Wy-
niki tych doswiadczen zestawiono w tabelach 5 i 6.

Obnizenie poziomu zywienia o ok. 27% przez caly okres tuczu (L/L)
obnizylo u wieprzéw dzienne odlozenie tluszczu, ale jeszcze silniej dzien-
ne odlozenie biatka, pogarszajgc w efekcie jakos¢ dziennego przyrostu
zywe]j wagi. Jednoczesnie tucz skapo zywionych wieprzéw trwal o 55 dni
dluzej, a wyzyskanie paszy i wykorzystanie biatka strawnego bylo u nich
gorszej niz u sztuk kontrolnych. Skgpe zywienie wieprzéw nie jest wiec
wlasciwg drogg do poprawienia ich wydajnosci produkcyjnej.

Tabela 5
Srednie wyniki wzrostu wieprzéw od 30 do ok. 90 kg wagi zywej w zaleznoéci od Zywienia
Zuzycie Wykorzy- Sredni dzienny przyrost Odlozenie
: FE@ stanie thuszczu
Rod ;
iyx?vi::;a na 1 kg biatka 'wag1. bialtka tluszczu nalO0g
przyrostu strawnego Zywe) g g bialka
wagi zywej paszy g g
H/H 3,33 35% 686 98 228 232
L/L 3,42 249, 435 60 158 263
H/L® 3,08 35% 650 99 200 202
686/614
L/H 3,27 429, 610 102 175 172
480/740
B/H 3,26 51% 700 109 215 197
638/762

a2 FE — jednostka skandynawska.
b Waga przy uboju 84,6 kg.

Obnizenie poziomu energii o ok. 25%0 w drugim okresie tuczu (H/L),
nie mialo wplywu na wielko$¢ dziennego odlozenia bialka natomiast
obnizylo dzienne odlozenie tluszczu, poprawiajac jako$¢ przyrostu zywej
wagi. Przy obnizeniu poziomu energii w Zzywieniu wieprzow powyze]
60 kg wagi zywej mozna sie wiec spodziewa¢ pewnej poprawy w jakosci
tuszy kosztem przediuzenia tuczu w jego koncowej fazie. Wieprze w tym
dos§wiadczeniu zostaly zabite przy nizszej wadze ubojowej niz wieprze
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Tabela 6

Caltkowite odlozenie bialka i tluszczu w okresie wzrostu wieprzéw od 30 do ok. 90 kg
wagi zywej w zalezno$ci od zywienia

Czas tuczu Odlozenie w ciele
Rodzaj od 30 do 90 kg '
zywienia wagi zywej biatka thuszczu
dni kg kg
H/H 84 8,23 19,15
L/L 139 8,34 21,96
L/H 98 10,00 ; 17,15
B/H 84 9,15 18,06

kontrolne, dlatego otrzymane od nich wyniki dotyczace $redniego dzien-
nego przyrostu i wyzyskania paszy nie sg poréwnywalne.

Na wiekszg uwage zastugujg wyniki wzrostu wieprzow z tuczu kom-
pensacyjnego (L/H). W pierwszym okresie tego tuczu spozycie paszy
zostalo zmniejszone o 25%, w drugim okresie od ok. 60 kg wagi zywej
poziom zywienia by! taki sam jak w grupie kontrolnej. Przez caly okres
tuczu przeprowadzano systematyczne bilanse azotu. Okazalo sig, ze
w czasie wzrostu kompensacyjnego, szczegblnie w pierwszym jego okre-
sie, dzienne odlozenie bialka znacznie si¢ powieksza. Zjawisko to ma
charakter okresowy i po pewnym czasie zanika. Jednak w koncowym
efekcie tuczu kompensacyjnego otrzymano u wieprzéw poprawe w wiel-
kosci dziennego odlozenia bialka, przy wyraznym zmniejszeniu dzienne-
go odlozenia ttuszczu. I chociaz tucz kompensacyjny w poréwnaniu z tu-
czem kontrolnym trwal o 14 dni diuzej nie mialo to ujemnego wptywu
na wyzyskanie paszy.

W czasie wzrostu kompensacyjnego wywotanego poczgtkowym nie-
doborem biatka (B/H), dzienne odlozenie biatka rowniez znacznie wzro-
sto dajac w efekcie koncowym wigksze odlozenie biatka, mimo ze tucz
kompensacyjny tego rodzaju nie trwal diuzej od tuczu kontrolnego.
W tuczu tym szczegélnie wyrazng poprawe otrzymano w wykorzystaniu
strawnego biatka paszy, ktoére wzrosto do ok. 50%. Natomiast dzienne
odlozenie ttuszczu tylko nieznacznie zmalato.

W doswiadczeniach zywieniowych przeprowadzanych w Jablonnie
stosowano bialko bardzo dobrej jakosci (mleko, sprawdzong mieszanke
granulowang). Dlatego otrzymane wyniki, chociaz sg dosy¢ jednoznacz-
ne, wymagaja jeszcze dalszych badan wdrozeniowych z zastosowaniem

pasz szerzej stosowanych w praktyce.

3 — Zeszyty Probl. Post. Nauk Roln. z. 126



